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Transformation d’un fichier MIDI en fichier WAVE

PRINCIPES TECHNIQUES
Si on joue de la musique sur un clavier numérique et qu'on souhaite enregistrer la musique sur un ordinateur,  on peut obtenir deux fichiers différents selon  la sortie utilisée.

Soit on utilise la sortie AUDIO

La sortie ligne si elle existe, ou plus généralement la sortie Casque
Dans ce cas sur le PC on utilisera un logiciel d'enregistrement du type: magnétophone Windows, Audacity, SoundForge ,… 
et on obtiendra un fichier wave avec le suffixe WAV.
Soit la sortie MIDI

Dans ce cas on utilisera un logiciel du type Cubase, CakeWalk, Finale, BigBoss, …
Dans ce cas on obtiendra un fichier MIDI avec le suffixe MID.

Ces deux fichiers sont de nature et de structures totalement différentes et on ne peut pas directement les convertir. 
· Un fichier WAVE est obtenu par l'échantillonnage PCM (Pulse Codage Modulation) d’un signal analogique. C’est donc un fichier musical mais sous forme numérique. A partir d’un fichier WAVE, il est possible, en appliquant un algorithme de calcul, d’obtenir un fichier MP3. Ce sera toujours un fichier numérique mais compressé pour tenir moins de place. Voir plus loin dans cet article les détails sur le MP3.
· Par contre un fichier MIDI (Musical Instrument Digital Interface) est une suite d’ordres qui vont indiquer au synthétiseur de sortie quelle note il doit jouer, quel timbre il doit simuler, quelle hauteur, quelle durée, … ce n’est plus un fichier de « musique » c’est un fichier de « commandes » destiné à un périphérique de sortie. 
Ces ordres sont normalisés pour que des synthétiseurs, des arrangeurs, des périphériques divers de marques différentes puissent se comprendre et communiquer entre eux.
On comprend bien que pour passer du MIDI vers le WAVE (ou le contraire) il faudra utiliser deux logiciel différents. 
Il existe sur Internet des logiciels qui sont censés réaliser cette opération directement, mais après essais, les résultats sont loin d’être convaincants, car cela dépend du synthétiseur qui existe sur la carte son.
PROCEDURE
Grâce à la procédure décrite ci-dessous, il va être possible de réaliser la conversion MIDI vers WAVE et ensuite vers MP3, en utilisant des programmes disponibles en standard sous Windows ou disponible gratuitement sur internet.

-----------
L'éditeur audio AUDACITY disponible sur le site http://audacity.sourceforge.net.

(La version courante est v1.2.6 au 4 fev 2009).

-----------
Pour la conversion en MP3 il faudra charger en plus un "plug-in" c'est-à-dire un logiciel complémentaire qui va effectuer le codage en MP3 (un CODEC).

Le codec LAME est disponible gratuitement sur le web, par exemple sur le site suivant :

http://www.01net.com/telecharger/windows/Multimedia/encodeurs_et_decodeurs/fiches/19740.html
(La version courante est v3.98.2 au 4 fev 2009)

Le fichier codec "lame_enc.dll" est à charger dans le répertoire C:\windows\system32.

La première fois que vous utiliserez la conversion MP3, Audacity vous demandera dans quel répertoire se trouve le codec, c'est-à-dire dans C:\windows\system32.

Conversion du MIDI en WAVE
Premier étape: 
Pour lire le fichier.mid, on va utiliser le programme Windows Media Player disponible en standard sous Windows. On lance ce programme et on charge le fichier midi. On peut entendre la musique sur le haut parleur du PC.
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Deuxième étape :
Enregistrement du son avec AUDACITY
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Configuration d’Audacity
· Edition

Préférences

Onglet E/S audio

Périphérique = carte son (en lecture et enregistrement)

Canaux = 2 (stéréo)

Qualité
44100 Hz

16 bits

Lissages = onde

Format

XAV (16 bits PCM)

Export MP3

Codec mp3 = lame_enc.dll 
Débit bit-rate (voir l’annexe pour la qualité du mp3)

· Sur la fenêtre principale d’Audacity, choisir le mode « Mixage stéréo »
· Puis régler le niveau d’enregistrement sur le vumètre (en haut à droite de la fenêtre)  de façon à ce que le niveau intégré (le petit trait mobile) soit inférieur à -6 dB.
Il ne faut jamais que les fortissimo dépassent -6 dB, sinon il y a saturation et donc distorsion du son.
Pour régler le niveau, aller sur la mixette de Windows en agissant sur le potentiomètre « Synthé SW ». Il est possible aussi d’agir sur le réglage « micro » dans Audacity.

Troisième étape :

On va activer et configurer la table de mixage de Windows (Contrôle de volume) pour lui indiquer que la source des enregistrements sera la sortie du synthétiseur qui se trouve sur la carte SON du PC. Cette voie s’appelle soit « MIDI » soit « Synthé SW »
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Quatrième étape ;
On va lancer simultanément la lecture sur Windows Media Player, et l’enregistrement sur Audacity pour faire un enregistrement provisoire destiné à peaufiner les réglages de niveau. On va régler les niveaux du volume pour éviter la saturation et donc la distorsion qui en résulte. 


Une fois les réglages effectués, on va relancer le tout pour faire l’enregistrement définitif.

On obtiendra un fichier wave, qu’il sera possible de graver sur un CD en utilisant par exemple le lecteur WindowsMedia, le logiciel Nero, ou autres …. et également de le convertir en MP3 en utilisant AUDACITY (à condition d'avoir chargé le CODEC comme il est expliqué au début de cet article).
Pour convertir un fichier en MP3 avec AUDACITY il faut choisir le commande "exporter en mp3". Si on choisi la commande "enregistrer le projet", la sauvegarde sera faite dans un format spécifique à AUDACITY qui est totalement inexploitable par autre chose que Audacity.
ANNEXE sur le MP3
Le MP3

« Le MP3 est l'abréviation de MPEG-1/2 Audio Layer 3, la spécification sonore du standard MPEG-1, du Moving Picture Experts Group (MPEG). C'est un algorithme de compression (codec) capable de réduire drastiquement la quantité de données nécessaire pour restituer de l'audio, mais qui, pour l'auditeur, ressemble à une reproduction du son original non compressé, c'est-à-dire avec une légère perte de qualité sonore mais acceptable pour l'oreille humaine.

La compression au format MP3 exploite un modèle psycho-acoustique de l'effet dit de « masque » : si deux fréquences d'intensités différentes sont présentes en même temps, l'une peut être moins perçue que l'autre selon que ces deux fréquences sont proches ou non. La modélisation de notre audition selon ce principe est au départ empirique, mais assez efficace. »  (Source : Wikipedia)

Il existe d’autres formats, mp4, wma, aac, ogg etc… Le mp3 n’est pas la meilleure technologie (OGG est bien meilleur par exemple) mais elle est de loin la plus répendue. Attention, le codage mp3 est un codage destructif ; une fois réalisé on ne peut pas revenir en arrière (à moins d’avoir fait une copie de sauvegarde du fichier source). L’intérêt de la compression est de pouvoir mettre davantage de données dans le même volume. On peut obtenir des taux de compression de l’ordre de 1:12 tout en conservant une qualité d’écoute correcte.

L’échantillonnage se fait en général à 44,1 kHz qui est la fréquence utilisée sur les CD.
L’encodage se fait avec des « bit rate » variables (entre 32 et 320 kHz). 
Plus la fréquence sera haute, plus la qualité sera bonne et se rapprochera de la qualité source.

Mais en contrepartie, plus le fichier sera volumineux. 

Le choix de la fréquence est donc un compromis entre le volume des données et la qualité sonore. 

Quelques exemples de « bit rate » pour le codage mp3:

	Moins de 128 KHz
	on privilégie le volume au détriment de la qualité sonore.
	c’est uniquement pour transmettre de la musique par internet, 

	Entre 128 et 192 KHz
	Compromis raisonnable entre qualité et volume
	c’est pour écouter dans sa voiture ou sur son baladeur dans le métro

	Plus de 192 KHz
	On privilégie la qualité sonore au détriment du volume
	on se rapproche de la qualité CD, c’est pour une écoute sur une petite chaine de salon.

	à 320 KHz
	bonne qualité mais volume de données important
	en utilisant un convertisseur externe "USB2-audio" à la place de la sortie HP du PC, on peut obtenir une très bonne qualité sonore (mais toujours inférieure à ce que permet un bon lecteur CD sur une bonne chaine Hifi)


Si vous êtes vraiment très exigeant sur la qualité de votre écoute, le MP3 n'est pas fait pour vous. 

De même qu'on ne peut pas comparer une Twingo et une Ferrari, on ne peut pas non plus comparer un baladeur MP3 et une chaine Hifi "Audiophile".
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